

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. ítélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részé-  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vez. föl.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Összbirodalmi eszme.

Pécs, 1898. január 10.

Ugron Gábor visszavonulása alkalmából megújult a kormánypárti halálmadarak káromgása s különböző hangnemekből zengik a függetlenségi párt pusztulását, a mely szerintük most már menthetetlenül bekövetkezik, hogy elvi alapon álló ellenzék hiányában teljesen stilszerű legyen a magyar parlament. A hol nincsen parlamenti váltógazdaság, ahol nem a többség csinálja a kormányt, hanem a kormány a többséget; ahol csupán egy pártnak a kormányképesége van dogmának elismerve; ahol nem az elvek, hanem személyi tekintetek döntenek a hatalom birtoklása fölött: ott nincs is mit keresnie az olyan pártnak, a melynek nem a minden áron való kormányra jutás a célja, hanem magasabb politikai eszmények megvalósításáért küzd.

És hipokrita szemforgatással utálnak a nemzet ítéletére, a mely a választásokon összeűzta a függetlenségi pártot, mintha bizony a pénz, erőszak, a reakcionárius választási törvénynek furfangos alkalmazása nem lenne képes megteremteni a tetszés szerinti többséget a nemzet akarata ellenére is és megsemmisíteni akármelyik ellenzéki pártot, a melyre a hatalom ezzel a célzattal ráveti magát.

Addig, amíg a választási szabadság-

nak legalább a látszatát iparkodtak megővni, mindig nagy elismeréssel szóltak a függetlenségi párt programjáról a kormánypárton is, mert az abban foglalt eszmék élnek minden igaz magyar szívében, szükségesnek is mondták a párt lételetét, mert nagy szerencsétlenség lenne Magyarországra nézve, ha a nemzet képviselőiből hiányzanának a nemzeti függetlenség apostolai, csak azt vonták kétségbe, hogy a függetlenségi párt programja ez idő szerint megvalósítható lenne.

Most azonban már más hurokat pengetnek, most már a függetlenségi program alapelveinek jogosultságát vonják kétségbe s mint egy kormánypárti folyóirat legutóbb írta, arra, hogy legyenek-e közösügyek Ausztriával vagy nem, politikai pártot alkotni nem is lehet.

A függetlenségi pártot vádolták mindig dogmatizmussal, pedig hát ők a dogmatikusok, a kik szerint a hatvanhetes közjogi berendezkedés olyan örök időkre szóló alkotás, a melynek megváltoztatása politikai pártnak programjába fel sem vehető. S ha dogmatizmusnak a politikában egyáltalában helye van, kérjük, nem-e annak a dogmának van-e inkább létjogosultsága, a mely a nemzetnek más államtól való független rendelkezési jogát vitatja az állami lét legelemibb követelményeire vonatkozóan, mint annak, a mely a véderőt, a külképviseleti jogot, sőt a közgazdasági

berendezést is elvonja a nemzet szabad elhatározása köréből? Nem a függetlenségi párt programja, hanem a védelmi, külképviseleti s közgazdasági ügyek egybeolvasztása egy más állammal képezi azt a politikai abszurdumot, a melynek létjogosultsága nincsen, mert egyetlen nemzetnek sincs joga az öngyilkosságra, már pedig önálló állami létét gyilkolja meg az a nemzet, a mely feladja a hadereje, gazdasága feletti szabad rendelkezési jogát s a más államokkal való diplomaciai érintkezés jogáról lemond.

Azt mondja a fentebb idézett kormánypárti folyóirat, hogy szomorú véletlen folytán merültek fel némely sajnálatos esetek, amelyek igazat látszottak adni a függetlenségi amaz állításának, hogy az osztrákok célja a kiegyezéssel Magyarországot további leigázása volt. De téved a cikkíró, a mikor azokat a sajnálatos jelenségeket, a katonatiszti kihágásokat, zászlósértéseket stb. tisztán a véletlen műveinek tulajdonítja, mert ezek valójában csak kikitörő jelenségei a rendszernek, mint sebláz az életszerveken ütött sebnek, mert a nemzet érzelmeinek, kegyeletének sértegetői mindig fölfelé buktak s a nemzet soha elégtételt nem kapott.

Hasztalan iparkodnak letagadni, elcsúrní-csavarni a dolgot, annyi kétségtelen, hogy a hatvanhetes kiegyezés nem hogy végkép száműzte volna a régi osztrák

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Jogászbál.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Mikor a szürke, hétköznapi életből újra visszaálmodom magamat abba az ézbontó, tündérfényes bálba, a melyet a pécsi jogakadémia ifjusága a nemzeti kaszinó termeiben rendezett, új, jóleső képet rajzolva abba a vastag portakaróba, melyet a rideg próza az idealismusra borít lelkemben, midőn arra gondolok, hogy mennyi-mennyi nap mulik el ismét addig, míg egy hasonló búbajos éj jut osztályrészül: szinte félve írom meg a referátát, vajjon el tudom-e mindazt mondani, a mit láttam, meg tudom-e értetni az olvasóval, a mit éreztem.

A mint az utcákon a szokásos esti világitás mellett a kaszinó felé haladt az ember, először is az utcai publikum kíváncsi seregét látta, amely nagy tömegben állott a kaszinó bejárata előtt, az utca tulsó oldalán, sóvárgó szemekkel tekintve a fényesen világitott ablakokra, az érkező vendégekre, hallgatva a kihullámozó zeneszót, amely kitört a nedves, ködös éjszakába.

A bejáratnál az előcsarnok, a lépcsők zöld fákkal, virágokkal pazaron diszítve, egy ózonillatos délikert mámorító legével ölelte körül a belépőt s folytatása benyúlt a nagy terembe, egész ligetet képezve a bálanya részére

felállított diszes trónus körül, melynek lombjai közül csillogó, színes fénysugarakat terjesztettek szét a villamos gömbök, a szivárvány színeivel zománczva be az ágakat, leveleket.

A lépcsőkön a monogrammos, fehér karzalaggal ellátott rendezők fogadták az érkező vendégeket s vezették őket a terembe, hol a hölgyek ruhájuk színével megegyező peluche-be kötött könyvecskéket kaptak, melynek fedőlapján egy arany »S« van, amely egyedüli emlékeztető volt ez éjjen arra, hogy próza is van a világon.

A táncterem bejáratával szemben elhelyezett disznövények között a bál táncrendje volt felállítva, diszes ráámában, messziről olvasható betűkkel írva, ügyesen festett, izlése- sen rajzolt diszítésekkel körülövezve.

És ebbe az ünnepi mezet öltött terembe gyűltek össze Pécs városának és messze környékének legelőkelőbbjei, legbájosabb leányai, asszonyai, betöltve a termet selyemsuhogással, édes, szerelmet lehelő illattal, csengő kacagással, üde arcuknak ifju, rózsás harmata, ragyogó szemek lángsugara versenyre kelt és legyőzte a virágok üdeségét, megszügyenítette a villamos gömbök fényességét.

Mindenütt a fesztelen jókedv, egy kellemes mulatságból kiveendő élvezet elősejtelve volt látható, hallható, midőn egyszerre felhangzik a »Rákóczi«, a lépcsőn álló zenekar elhallgattat mindenkit, jelezve, hogy a bálanya most száll ki kocsijából, fogadtatva a bejáratnál sorfalat képező rendezők által és halad

fel a lépcsőn ifju Nagy Jenő bálelnök karján, ki gyönyörű csokrot nyújtott át neki.

Mire a toilett-szobát odahagyva a tánc-terembe lépett, már itt zendült fel újlag a »Rákóczi« és a teremben levők tiszteletteljesen nyitottak utat a trónja felé haladó bálanyának, ki világos kék selyemruhájában, fürtei között csillogó gyémántokkal, arcán az ifjuság bájjával, mosolygó ajakkal, derülten fogadta és viszonzta a tisztelgés végett hozzá és férjéhez, dr. Fejérváry Imre báró főispánhoz siető notabilitásokat még a Farkas Sanyi zenekara rázendítette a primásuk által ezen alkalomra szerzett és a bálanyának ajánlott »Jogászesárdás«-t; melyre aztán táncra kerekedett az ifjuság, megkezdve az idej első bálát, amely annyi álmódzó, a farsang búbájait csak halomából és álmai után ismerő leánykának legelső bálja volt az életben, az első, a melynek fényes, varázshatású emlékét nem feledteti, nem homályosítja el egy következő sem.

És a mint ebben a kápráztató fényben uszó, csupa jókedvű, élvezni vágyó emberekkel telt teremben körüljár az ember, a mint elvakuló szemekkel követi egy-egy tündérvilág alak bájos lejtését, a mint a gondosan kivasalt frakkok, fényes gombu diszkabátok, lakk- és selyemtopánok, zizegő selyem összeolvadnak egy szingazdag egyvelegbe, mindenütt szépet, ragyogót látva, akkor fellebben a fátyol a szunnyadó idealismusról, akkor önkéntelen eszünkbe jut: Milyen szép is ez az élet!

És mikor a táncos átfogja táncosnője karcsu derekát, kezében tartja piciny, keztys

összbirodalmi eszmét, de annak erős táplálékot adott, mert gondos körültekintéssel elkerült mindent, a mi Magyarországot mint önálló államot az európai szabad nemzetek családjába beiktatni képes lett volna s a harminc éves eredmény szomorúan igazolja is, hogy a külföld még ma sem ismeri az önálló magyar államot, hanem csak egy összbirodalmat, a melynek Magyarország lehet ugyan bizonyos belügyi autonómiával bíró tartománya, de önálló állam nem, mert a külföldet nem lehet hamis jelszavakkal elkápráztatni s elhitetni vele, hogy létezhessék önálló állam, a melynek nincs saját hadserege, sem külképviselete, sőt még gazdasági és kereskedelmi tekintetben is csak kiegészítő részét képezi egy másik egységes birodalomnak.

Az összbirodalmi eszme a hatvanhetes alkotmány harminc éves uralma alatt immár annyira megerősödött, hogy miatta nem érvényesülhet az országnak az a joga sem, a melyet a kiegyezés Magyarországnak kifejezetten fentartott. Az önálló vámterület berendezésénél nem a közgazdasági tekintetek képezik többé a főakadályt, hanem tisztán a politika. Azt mondják, hogy a gazdasági különválás meglazítaná az Ausztria és Magyarország között fennálló kapcsolatot s ez megrendítené a birodalom nagyhatalmi állását; de a valóságban attól tartanak, hogy a külön magyar vámterület s a magyar nemzeti bank a külföldben mégis csak meggyökerezethetné azt a véleményt, hogy Magyarország önálló állami léttel bír s akkor az összbirodalmi eszme hitelét vesztené éppen ott, a hol ezt az eszmét a nagyhatalmi állás egyedüli zálogául tartják.

Ez az összbirodalmi eszme volt pedig Ausztriának három századon keresztül mindig a legnagyobb veszedelme, mert ez

kezeit, egy-egy eltévedt hajfűrt végigsimítja arcát s szemei nem tudják, hogy bájos társának mélységes, ragyogó szemeiben keressék-e az üdvöt, vagy piros ajakát, édes izgalomtól rózsás, üde arcát, a gömbölyű karokat, vakító vállakat bámulják-e, a gyönyörbe csak egy keserűség vegyül: Miért nem tart ez örökké?

Mikor éjjel után a terített asztalok mellett, a cigányzene bús nótái felhangzanak, összecsendengenek a habzó poharak, durrognak a pezsgős üvegek dugaszai, a gyöngyöző ital megnedvesíti a sóvár ajkakát, összevillan egy-egy szempár: Megtaláltam akit kerestem.

S amint a soupé-csárdást ropják újból a reszkető parketten, a mint a kitörő jókedv zaja mindinkább hallhatóvá válik s a bálanya elhagyja a tánctermet, hol azért tovább folyik a vig mulatság, az első sóhaj is elszáll: Miért éri el a nap zenitjét, ha újból lefelé kell haladnia!

És a mikor a bálnak toilette-je egyszerű eleganciája által ragyogó királynője már nincs a teremben, mikor a női bájokban telhetetlenül duskáló szem időt vesz egy-egy pillanatra a toiletteket is megnézni, a túlnyomólag rózsaszín, fehér és kék selyemből kinek-kinek izlése szerint kiváló csinnal készítették közül kiválik egy halványzöld, mint a csendes, mélységes tenger színe, melyen a reálehelt fehér diszítés, a feltűzött vadrózsával mind olyan könnyű, izlésesen összeillő, mint a milyen könnyen lejtének a sima parketten viselőjének selyemcipőcskés lábai. Egy fehér alapon, sárgával áthimzett török selyemből készült toilette erősen kísérti a szemlélt, hogy tulajdonosnőjének sötét szemei, keleti finomsága arca mellett ré-

volt állandó forrása a Habsburgok jogara alatt élő népek elégedetlenségének, ez támadta folyton azok történelmi hagyományait, nemzeti érzületét, jogait, csak azért, hogy kifelé azt a látszatot ölthesse magára, mintha ez a birodalom is olyan egységes állam lenne, mint azok az európai államok, ahol csak egy nép, egy nemzet uralkodik egységes történelmi multtal s egységes nemzeti törekvésekkel.

A hazugság pedig sehol sem képez tartós boldogulási eszközt, de legkevésbé a nemzetek életében, a hoi minél erőszakosabban akarják azt érvényre juttatni, annál veszedelmesebben boszulja meg magát.

## Vármegyei közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. január 10.

Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta az évben első, évnegyedes rendes közgyűlését. A közgyűlésre közepes számmal jöttek el a bizottsági tagok; lehetnek vagy nyolcvan, míg a karzaton egy csomó falusi polgár helyezkedett el, a kiket szintén behozott a kíváncsiság Borjádrol, Maissról és Magyar-Egregyrol, mely községeknek egy-egy fontosabb ügye volt a közgyűlés napirendjén.

Báró Fejérváry Imre dr. főispán pont 10 órakor megjelent a teremben s elfoglalván az elnöki széket, üdvözölte a bizottsági tagokat s a közgyűlést megnyitottnak nyitvánította. Napirend előtt senki sem kívánván szólni, kezdetét vette a tárgysorozat az

### alispáni jelentés

felolvasásával. *Lechner* Viktor, első aljegyző olvasta fel az alispánnak az elmúlt október-decemberi évnegyedről szóló jelentését. — A nyári árvízveszély folytán tönkretett vetések elsatnyulása s az amugy is kedvezőtlen termés miatt a közgazdasági helyzet aggasztó volt. Némileg ez aggodalom eloszlatására és a nyomor enyhítésére szolgált a királynak 1500 frtos, az osztrák-magyar banknak 300 frtos

is figyelmet fordítson, s egy gyöngyvirágos fehér ruha virágzó, boldog tavaszát jelzi az általa körülölelt virágnak.

De hogyan lehetne mindazt leírni, elmondani, hogy ki milyen toiletetet viselt, ki nézi hosszasan a keretet, ha a kép, mely benne van megigézi tekintetét.

A reggeli szürkület még látta nagy részét hazalelé vezető utjukon azokat, kik a bálon megjelentek s kiknek lehető pontos névsorát a következőkben adjuk:

Blaskovich István, Erreth János, Trixler Károly, Majorossy Imre és dr. Szeredy József, a bál védnökei. A jogakadémia tanári kara. Zurna Károly tábornok, Kristóf Béla, Stenzl Alajos ezredesek, Kiss Aladár, Fodor Tódor, Buttykai Ádám alezredesek, Rulkovits István törzsorvos. Sável Kálmán, Opris Péter, Dragonescu Döme, Zsolnay György, Nagy Jenő, Jeszenszky Lajos, Fekete Mihály, dr. Blum Béla, Ország Lajos, ifj. Brázay Kálmán és még igen sokan a város előkelő köreiből.

Asztalos Nándorné, dr. Angyal Pálné, Bence Sándorné, Breining Péterné, özv. Bachné, özv. Bedő Károlyné, Benkő Gyuláné (Szt.-Lőrinc), dr. Darócy Aladárné, Fekete Józsefné, dr. Friedl Károlyné, Fekete Mihályné, Folc Lajosné, Geiger Dezsőné, Hanny Imréné, Hillebrand Ferencné, Herman Józsefné (Eszék), Kindl Ferencné, Kovácsfy Kálmánné, Kristóf Béláné, Kusinszky Pálné, Littke Ernőné, Luiszer Viktorné, dr. Mihály Ernőné, Mülherr Alajosné, dr. Madarász Istvánné, Opris Péterné, Orf Gáspárné, Polgár Jenőné (Szent-Lőrinc), Rihmer Elekné, Reberics Imréné, Rihmer Gézőné, Radócsay Sándorné, özv. Schmiedt Rezsőné,

adománya és az országszerte az árvízkárosultak javára eszközölt gyűjtésből a kisköszegieknek jutott összeg. Enyhítette a nyomort az ingyen vetőmag és a megye két járása által igénybevett vetőmagkölcson is. Az árvíz utáni csapások közt volt a mezei egerek pusztítása. Ezeknek foszforos péppel való irtása el is rendeltetett, de az egerek egyszerre csak hullani kezdtek a hidegre vált időjárás folytán és nem volt szükség sehol sem az irtás iránt szigorúan intézkedni s a népet a drága irtási módra szorítani. A kedvezőtlen közgazdasági viszonyok okozták, hogy a szocializmus terjedt az egyes községekben; különösen Darázs, Izsép, Herceg-Márok és Kisköszeg községekben léptek fel a szocialista izgatók, kik ellen a közrend és közbiztonság tekintetében minden ellenőrzés megtétele és Kisköszegen öt főből álló ideiglenes csendőrs is létesített. Vigasztaló az a körülmény, hogy a nehéz közgazdasági helyzet nyomorán segitendő, magánosok is példát nyújtottak erre s így például *Taussig* (Teleki) Zsigmond 5000 db. amerikai szőlővesszőt ajánlott föl a kiscgazdák közötti szétosztás végett.

A közigazgatási élet terén nevezetes az a mozgalom, a mely Mohácson indult meg, Mohács nagyközségnek rendezett tanácsu várossá előléptetése iránt. E mozgalmat az alispáni jelentés örömmel üdvözli s az erre vonatkozó ívet az alispán — utólagos jóváhagyás reményében — a vármegye közönsége nevében is aláírta.

A közbiztonsági állapot az elmúlt évnegyedben kielégítő volt. A múlt évben összes egylet volt a megyében 212; ezek közül kettő a múlt évnegyedben keletkezett. Honosítás, vagy a polgári kötelékből elbocsájtás egy sem történt.

A közegészségügy tekintetében az egészségi állapot a felnőtteknél kielégítő volt; azonban a gyermekeknél rosszabbodott, mert a kanyaró mellé a vörheny és a toroklob is járult s a hasi hagymáz is fellépett, különösen pedig a légzőszervek hurutos bántalmái voltak gyakoriak, de ez utóbbit kivéve a többi betegségek jó lefolyásuk voltak. Trachoma-eset négy volt; egy esetben egy Bácsmegeből áthelyezett vasuti hivatalnokon konstatáltatott, kinek eltávolítása, illetve elhelyezése iránt az intézkedés foganatosított. Az orvosok száma

Sommer Amátné, báró Schenk Henrikné, Schönherr Mihályné, Strauszer Henrikné, dr. Szekrényessy Ferencné, Szuly Jánosné, Szántó Antalné, Schverer Józsefné, Schlezinger Lajosné, Tallián Zsigmondné, Vasváry Ferencné. — Asztalos Lujza, Angster Olga, Bence Böske, Breining Olga, Bach nővérek, Bedő Panna, Benkő nő., (Szt.-Lőrinc), Cristóf Vanda, Dávid Ilona, Folc Elvira, Fekete Irma, Hoffmann Margit (Zombor), Hermann Mariska (Eszék), Hillebrand Janka, Hanny nő., Kristóf Mária, Kusinszky Blanka, Kovácsics Irén, Kindl Giza, Kovácsfy Mimi, Késmárky Jolán, Luiszer Margit, Lechner Nessa, Lutsch Mariska, Mülherr nő., Némethy Mici, Nagy Klemi, Opris Angela, Orf Paula, Polgár Blanka (Szt.-Lőrinc), Razgha Ilona, Reberics Gizella, Radócsay nő., Percel Teréz (Bonyhád), Sosto Margit, Schmidt Margit, Sommer Irma, Schwarz Giza, Rihmer Margit (Pécs), Rihmer Margit (Beremend), Rihmer Margit (Sásd), Strauszer Zelena, Szánthó Etelka, Szuly Gizella, Szentgyörgyi Irén, Schverer Lenke, Schlezinger Aranka, Trixler Aranka, Tallián Imi, Vasvári Irma.

Most aztán, mikor az első báli zászlót levették a főutca bejárata felől, mikor a bálnak csak emlékei és a jogászok segélyegyletnek céljaira fordítandó, körülbelül 500 forint tisztajövedelme maradtak meg: a jogászok elmondhatják, hogy első volt a báljuk időre, de első fényére és sikerére nézve is, mert ilyet Pécsen megközelítőleg is alig, nála különbet pedig nemcsak az ideai farsangon, de még évek során át is aligha fognak rendezni.

Tétsi István.

egygyel szaporodott s most a megyében összesen 45 orvos van. A védhímlőajtások megyeszerbe befejeztetvén, összesen 13664 egyén ojtatott be. A megyében levő 22 nyilvános gyógyszerár és 6 kézi gyógyszerár mindenkor rendben találtatott. A harkányi fürdőben az idény október 1-én bezáródott; ez évben a fürdővendégek száma 1551 volt, tehát 96-tal több, mint 1896. évben. A fürdőben közegészségi szempontból szükséges javítások megtették. A pécsi közkórházban 27 baba nyert képesítést, kik a községekben kerestek alkalmazást. A László-kórház forgalma Mohácson kielégítő volt; a kórház alapja 4612 frt 11 krt tesz ki ez évben.

Az állategészségügy az utolsó évnegyedben kedvező volt. Lépfene, veszettség, sertésorbánc és rühkór léptek fel szörványosan, meg a sertésvész uralkodik öt-hat községben. A fedeztetési álmások beosztása is megtörtént s Pécsre is 2 mén helyeztetett.

Az ügyforgalom az utolsó évnegyedben emelkedett. Összesen 33.765 ügydarab érkezett az iktatókba a múlt évben; 2861-el több, mint 1896-ban. A járási és községi ügyforgalom is nagy szaporulatot mutat fel; szükséges is munkaerő szaporítás, mire nézve az alispán javaslatot fog tenni a közgyűlésnek. Járási és községi ügykezelés rendben találtatott a vizsgálatok alkalmával. Ugy a községi, mint a megyei házipénztár minden vizsgálat alkalmával rendben volt. Az utadókivetés folyamatban van. Tisztviselők ellen fegyelmi eljárás elrendelése nem volt szükséges.

Végül megemlékezik a jelentés a megyei árvaházban az irgalmas nővérek részéről a nem katolikus vallású árváknak külön hittanórára az árvaházból való kijárása ellen emelt óvásokról; az így támadt nézeteltéréseknek azonban békés uton való kiegyenlítését reméli.

Az alispáni évnegyedes jelentés tudomásul vétetvén, ennek kapcsán

### interpelláció

is történt. Id. *Szivér* István bizottsági tag ugyanis az iránt interpellálta meg az alispánt, hogy miért nincs a járási borellenőrző bizottságok szervezeti szabályzata és ügyrendje megállapítva. *Trixler* Károly alispán válaszában kijelenti, hogy ilyen szabályzatot és ügyrendet még az ország egy megyéjében sem hoztak s mert ki sem ismeri a mintát, mely szerint megalkotandó, már a megyéhez is többben fordultak ily mintaért. Ő végre vagy két hónappal ezelőtt felirt a keresk. miniszterhez ez irányban s a szabályzat nyomban meglesz, mihelyt lesz minta, a hogy megalkotni kell.

A választ úgy az interpelláló, mint a közgyűlés tudomásul vevén, választás következett.

### Uj aljegyző.

Az ujonan rendszeresített vármegyei V. aljegyzői állás betöltése végett megejtendő választáshoz a kijelölő bizottságba a főispán meghívta *Kardos* Kálmánt, *Ország* Lajost és *Jagics* Józsefet. Az alispán ajánlatára pedig beválasztották *Német* Lipót, *Jeszzenszky* Ferenc és *Benkő* Gyula.

A kijelölő választmány tanácskozás végett visszavonulván, a közgyűlést a főispán öt percre felfüggesztette. Szünet után újból megnyitván az ülés, a főispán jelentette a közgyűlésnek, hogy a kijelölő választmány az V-dik aljegyző állásra folyamodó mindkét pályázót jelölte; még pedig első helyen *Kronesz* József közigazgatási gyakornokot, második helyen pedig *Gyuris* Elek ügyvédet.

*Kronesz* József nevét általános éjlen kísérte s a főispán — mivel szavazást senki sem kért — kimondta, hogy *Kronesz* József ötödik aljegyzőnek egyhangulag megválasztott, kia hivatali esküt nyomban le is tette.

**A járási mezőgazdasági bizottságok** kebeléből a tagok felének a törvény értelmében kisorsolása s ezek helyeinek újból való betöltése következett ezután. Az alispán előtti

urnából szives műkedvelésből Ország Lajos hozta ki a neveket s ilykép kisorsoltattak

a pécsi járásban: *Mikes* József és *Fonay* Imre rendes tagok és *Czupy* Ede póttag s ezek meg is választottak újból;

a siklósi járásban: ifj *Weisz* Mór, dr. *Darázsi* Ödön rendes és *Bádits* György, póttag; *Weisz* helyére *Tirts* Rezső választatván, a többiek újra megválasztottak;

a baranyavári járásban *Csányi* Ferenc, *Órsi* Ferenc és *Ács* János, ezek újra meg is választottak;

a mohácsi járásban *Visy* Lajos és báró *Mirbach* Ferenc, rendes tagok és *Bács* megyey *Rezső* póttag, kik újra megválasztottak;

a pécsváradi járásban *Klug* Mihály és *Hertrich* József, rendes tagok és *Mühl* Henrik póttag, kiket ismét megválasztottak;

a hegyháti járásban *Freitag* Kamill és *Kaft* Mihály rendes tag és *Mautner* Ödön, póttag, a kik újból is megválasztottak;

a szentlőrinci járásban *Mándi* Samu és *Kaiser* Elek rendes tagok, kik újból megválasztottak, de *Molnár* Dénes póttag helyére *Szeép* László jutott be

Végül az elhalálozás folytán megüresedett egy-egy tagsági helyre, a mohácsi bizottságba *Bolgár* Jenő, a pécsváradi pedig *Rosenbaum* Miksa választottak be. *Ország* Lajos, a szentlőrinci járási bizottsági tagságról leakart mondani, mert ő a központi mezőgazdasági bizottságnak is tagja, de a közgyűlés a lemondást nem fogadta el s nem találván összetérhetetlenséget, Országot a járási bizottságba is ismét beválasztotta.

### Vasutügyek

*Lechner* Viktor, aljegyző olvassa az állandó választmány javaslatát a pécs-dolnimitól járási és a pécs-bonyhád-gyönki tervezett helyierdekű vasutakra megszavazott hozzájárulások tárgyában.

*Trixler* Károly alispán felvilágosító szavai után, hogy a vármegye egymillió utalapkölcsöne kimerül s a vármegye keze a megvalósulás stádiumától igen messze levő vasutakra megszavazott hozzájárulásokkal, a mik 250 ezer forintot tesznek ki, meg van kötve, — a közgyűlés helyeslőleg vette tudomásul, hogy a javaslat oda irányul, miszerint, ha a vasutak építése f. évi szept. 1-ig meg nem kezdődik, úgy a megszavazott hozzájárulási összeg visszavonassék.

*Jagics* József, bizottsági tag azonban aggodalmát fejezte ki, hogy a megye és a vállalkozók között kötött kétoldalú szerződést a közgyűlés egyoldalul felbonthatja-e s kéri az iratokat tanulmányozás végett a vármegye tisztii ügyészének kiadni. Mert az esetet a kereskedelmi törvény értelmében tartja elbírálandónak, a mikor ha a határidőre kötött üzlet létre nem jön, a felek kötelezettsége éppen nem szűnik meg, legfeljebb kárpótlást követelhetnek egymáson. Keveselli a félevesi határidőt is és legalább egyévi határidőt kíván.

*Nagy* Jenő, megyei tisztii ügyész szerint a kötelezettség felmondásához joga van a vármegyének. A vármegye a mi hozzájárulást megszavazott, annak fejében szolgálatot kell tenniök a vasutépítőknél s ha a kikötött időben meg nem teszik, a hozzájárulás kötelezettsége megszűnik. A felévet ő is kevesli azonban s egyévi határidőt óhajt.

*Trixler* Károly alispán megmaradt az állandó választmány javaslata mellett, annál is inkább, mert az építők engedélye márciusban, illetve júniusban le is jár.

*Bihari* Benő szintén a meghosszabbítás mellett van; legalább egyévi határidő kell a felmondáshoz.

Id. *Szivér* István ugyanily véleményben van. Előbb a tisztii ügyész írásbeli véleményét kívánja azonban.

A főispán ekkor a javaslatot és *Jagics* József indítványát szavazásra bocsájtja s a nagy többség az állandó választmány javaslatát fogadja el.

### Egyéb ügyek.

*Szabolcs* vármegye közönségének a király tiz szobor alapítványáért kifejezendő hála tárgyában kelt átiratára határozatba ment, hogy ha az ország többi vármegyéi is ily nézetben lesznek, *Baranya* is részt fog venni a király színe elé menő küldöttségben s képviselőre *Trixler* Károly alispánt jelöli ki. A király ércszobrára tehetségéhez képest fog majd annak idején hozzájárulást megszavazni s végül az intézkedések vezetésére ő is Pest-vármegyét tartja felkérőndőnek.

A vármegyei pénzeknek a folyó évben leendő elhelyezése tárgyában az állandó választmány javaslata ellen, hogy az eddigi gyakorlat szerint 50 ezer forint a Baranyamegyei Hitelintézetnél, a többi pénz a Pécsi Takarékpénztárnál helyeztessék el, — felszólalás nem történt. Azonban a törvény értelmében névszerinti szavazást kellett elrendelni. Beadatott 63 szavazat, mind a javaslat mellett.

*Mire Weidinger* Jenő, másod-aljegyző a képviselők névsora olvasásával elkészült, feltizenkettőre járt az idő és a vármegye atyái nagyrészt eltávoznak a teremből s így a tárgysorozat többi pontja kis hallgatóság előtt nyert elintéztést és gyors egymásutánban pörgették le a napirendet.

*Schneider* József bizottsági tag indítványa egy felállítandó földműves-iskola tárgyában az alispánnak adatik ki adatok beszerzésére és tanulmányozás végett, a ki majd a jövő közgyűlés elé terjeszt javaslatot.

A vármegye tulajdonát képező *nagybicsérdi kert* eladása iránt létrejött szerződésre vonatkozólag az állandó választmány javaslata elfogadtatván, *Bencze* István volt megyei irodahuszárnak 15 frt segély szavaztatott meg. A *betegápolási* alap járuléka a folyó évre 2%-ben, az *erdészeti alap* járuléka magyar holdankint 25 krajcárban állapított meg. *Ugrósd* Adolf, volt szederkényi körjegyző után fedezetlenül maradt 33 frt 64 krajcár gyámpénztári tartozás a gyámpénztári tartalékalapból fedezetlen határozatott.

*Maiss* községnek a pénztárosi állás 1897. év végével való megszüntetését kimondó határozata feloldatott és *Sun* József, jelenlegi pénztáros állásában 1898. év végeig meghagyatott azzal, hogy a pénztárosi állást csak 1899. január 1-ével szüntetheti meg a község, ha akarja, természetesen új határozattal.

*Magyar-Egereg* község lakosaira tűzifecskendő ára és perköltségek fejében kivetett pótdadó törlése tárgyában a miniszteri leirat folytán vizsgálat rendeltetvén el, kiderült, hogy a vitás tűzifecskendőt *Weber* Péter és *Deák* Imre községi képviselők a saját felelősségükre nem vették át a gyárostól. Az állandó választmány tehát ezek terhére javasolja a költségeket áttéríteni és a pótdadó alól a községet felmenteni. *Müller* János dr. szólalt fel a javaslat ellen, indítványozán, hogy a községet a felelősség kimondása nélkül kell bírói utra utasítani, mert a két jelzett egyént a közgyűlésben elmarasztalni nem lehet. *Nagy* Jenő és *Trixler* Károly alispán szölk meg a tárgyhöz, azzal, hogy a felelősség kimondása még nem marasztalás s a két községi képviselő ellenében a község bírói uton érvényesítheti követelését. Szavazásra kerülvén a dolog, a többség az állandó választmány javaslatát fogadta el.

A mohácsi községi segédjegyző és irnok részére 100—100 frt személyes pótlék szavaztatott meg.

*Kisasszony* József, volt árvaszéki jegyző nyugdíjbelépési díja, a tuffizetés arányában örökösöknek visszatérítetni határozatott.

*Perczel* Ferenc, volt közigazgatási gyakornoknak, végkielégítés címén fizetésének 50 százaléka, 175 frt szavaztatott meg. Felmentése iránt a főispán fog intézkedni.

Most ifj. *Szivér* István, majd *Ujváry* Géza aljegyzők veszik át a kisebb, községi számadási ügyek referálását, melyek egymásután tudomásul vétetnek.

A honvédkadapródiáskolákban és főreáliskolában, ugy a Ludovika-Akadémiában létesített alapítványi helyekre vonatkozó alapító-oklevél 3-ik pontja oda módosított, hogy az alapítványi helyekre baranyamegyei tisztviselők gyermekei — ha nem megyei illetőségűek is — mégis elsőbbséggel bírnak.

A körorvosok fizetésének ezentúl nem a községi pénztárakból, de a megye házipénztárából leendő kiutalása tárgyában szabályrendelet készítésével az alispán bízott meg. Kontra János bizottsági tag itt a körorvosok látogatási díjának szabályozását kérte, de indítványa, mint be nem jelentett, nem volt tárgyalható.

A borjádi bírónak megválasztott Ungermüller János megválasztása jóváhagyott.

Breuer Mór, mohácsi járási írnok évi 320 frttal folyó évi február 1 től nyugdíjaztatott.

A tegnap a főispán elnöklete alatt tartott számonkéréséjkönyve, miután semmi rendkívül nem tartalmaz, felolvasás nélkül tudomásul vétetett.

Hinka László a Strasser-féle gyámpénztári tartozás ügyében nyert megbízatásáról lemondván, helyébe Simonffy János választott meg.

A betegápolási alapnak a gyámpénztári tartalékalapból nyújtandó 15 ezer forintos kölcsön jóváhagyott és a gyámpénztári kamatkulcs  $4\frac{1}{2}\%$ -ban állapított meg.

A 48-iki törvények hozásának megünneplése végett Zólyom vármegye felirata kapcsán feliratot intéz Baranya is a képviselőházhoz, hogy méltó megünneplés végett a törvényhozási intézkedések megtéssenek.

Szabolcs vármegye megkereső levelét a községi jegyzői karnak az állami adóbehajtástól s az ezzel kapcsolatos teendőktől való felmentése és az uzsora és csalás büntetése s vétségének a hivatalból üldözendő cselekmények közé iktatása tárgyában az állandó választmány egyszerűen tudomásul venni javasolja. Szinkovich Károly a községi jegyzők érdekében külön feliratot kér, a mely indítvánnyal szemben azonban a nagy többség a választmány javaslatát fogadja el.

A vármegyei kisebb javadalmazású tisztviselők 20% drágasági pótlék iránti kérvényét a közgyűlés méltánylólag fogadja, de mert pénz nincs, fel fognak írni a belügyminiszterhez, hogy a kérelem teljesítéséről a költségvetés keretében gondoskodjék. Ugyanily elintéztést nyert a vármegyei tisztiszolgák és csatlósok hasontárgya kérvénye.

A »Budapest-Páris« kiránduló társaság kérvénye pártolás végett: egyszerűen tudomásul vétetett. Valamint a 48-as idők félszázados évfordulójának megünneplésében részvételre való felhívása is a magyar írók és művészeknek. Nincs alap, a melyből az ily részvételeket fedeznék. Stajevits János itt indítványozta is, hogy ily alapról, ha másképp nem, pótdadó kivetése által kellene gondoskodni, de ezt a közgyűlés félve háritotta el magától.

Ezzel a tárgysorozat végre kimerült. A főispán a jegyzőkönyv hitelesítésére Simonffy János, Müller János dr. és Nagy Jenő bizottsági tagokat kérvén fel, a közgyűlést egyegyed egy órakor bezárta.

#### Napirend 1898. január 11-én.

Naptár: kedd, jan. 11. — Róm. kath.: Hygin. — Prot.: Fruktuóz. — Görög-kel. (dec. 30) Anizia. — Zsidó: Tebeth 17. — Nap két 7 óra 30 perckor; nyugszik 4 óra 14 perckor. — Hold két este 8 óra 11 perckor; nyugszik reggel 8 óra 57 perckor.

Időjárás: hőmérséklet 4 Celsius fok meleg; légnyomás 754. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint száraz idő, hősüllyedés várható.

Megyei közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 órakor.

Katonai felülvizsgálat a vármegyén d. e. 8 órakor.

Színház: Odry felléptével »Hoffmann meséi« opera.

— (A jótékony nőegylet thea-uzsonnája.) A szombati jogászbál után alig várta volna az ember, hogy nagy látogatottsága legyen a jótékony nőegylet thea-uzsonnájának s ime annak dacára olyan sokan gyűltek össze az egylet helyiségében, hogy ugyancsak meggyűlt a háziasszonyok gondja, a kik alig győzték a sok izletes uzsonnát kiszolgáltatni. — Mikor azután a kölcsönös üdvözlések kicserélése és az izletes uzsonna elfogyasztása után Weidinger Etelka kisasszony lépett a pódiumra, mindnyájan figyelemmel hallgatták Gabányinak a »A levél« című monologját, melyet igen szépen, kellő alakítással adott elő a bájos szereplő s különösen a csattanós befejezés által ért el nagy hatást. — Majd Egry Béláné urnő énekelte Abttól »Bleibe bei mir« című darabot Preuss Adolf ur kísérete mellett és Beleznaynak »Két gyöngye volt a falunak« című szomorú dalát, utána pedig vig, magyar dalokból álló egyveleget, melyekhez a zenekíséretet Rác Gusztó zene-kara szolgáltatta és énekével egészen elragadta a hallgatóságot, mely viharos tapsokban tört ki annak befejezése után. — Kár, hogy az egész közönség nem fér el a nagy terembe, hanem igen sokan kiszorulnak a mellékszobába, a hol azután meg lévén fosztva a közreműködők által nyújtott élvezettől, vig tárgyalással kárpótolják magukat, melynek behangzó moraja zavarólag hat úgy a szereplőre, mint a hallgatókra. — 6 óra után megkezdődött a tánc és a fáradhatlan fiatalság vígan, kitartással járta egészen az utolsó csárdásig, úgy, hogy 10 óra volt midőn a mindvégig kitartók eltávoztak a mulatságról. A hölgyek névsorát a következőkben adjuk: dr. Angyal Pálné, Balogh Károlyné, Bartosságh Imréné, Boc Alajosné, Breining Péterné, dr. Cierer Elekné, Denk Lajosné, Duka Achillné, Decleva Vilmosné, Egry Béláné, Frank Sándorné, Forray Valérné, dr. Friedl Károlyné, Geiger Dezsőné, Horváth Istvánné, Herman Józsefné (Eszék), Hoffmann Károlyné, Jánosik Béláné, dr. Jobst Lászlóné, Jobst Béláné, Jilly Lajosné, Kristóf Béláné, Klimó Miklósné, dr. Krasznay Mihályné (Siklós), Klein Istvánné, Koszits Ákosné, Kaltnecker Györgyné, Lauber Rezsőné, Lakits Ferencné, Littke Ernőné, Littke Józsefné, Luise Viktorné, dr. Mihálffy Ernőné, Miltényi Miklósné, Mihálffy Árpádné, dr. Nagy Gézőné, Németh Gyuláné, Nábrácky Lajosné, Opris Péterné, Peitler Imréné, Ratkovits Ferencné, Radocsay Sándorné, Rossberg Józsefné (Marcali), Salamon Józsefné, dr. Savel Kálmánné, Schneider Istvánné, Schwabach Gézőné, Scholz Gyuláné, Szivér Istvánné, Szigriszt Lajosné, dr. Szilágyi Istvánné, dr. Szekrényessy Ferencné, Tallián Zsigmondné, Weidinger Jenőné, — Benkő nő. (Szt. Lőrinc), Bedő Panna, Bach nő., Breining Olga, Duka Mileva, Dávid Ilona, Dedinszky Olga, Eckensberger nő., Ehn Emilia, Fischer Ella, Forray Agátha, Hoffmann Margit (Zombor), Hoffmann Marián, Hoffner Viki, Hanny nő., Jilly Böske, Jeszenszky Irén, Jeszenszky nő. (Ibafa), Készmárky Jolán, Klimó Emma, Kaltnecker Ilona, Kosinszky Blanka, Kristóf nő., Luise Margit, Lauber Margit, Lakits nő., Lechner nő., Mazali nő., Mülherr nő., Mussong Józsa, Nagy Clemi, Opris nő., Polgár Blanka, (Szt. Lőrinc), Pilch Böske, Radocsay nő., Schunk Emilia, Schedel Berta, Szántó Etel, Szentpáli Ida, Szieberth nő., Szily Terka, Szivér Mariska, Tallián Imi, Vasváry Flóra, Weidinger Etelka.

#### — (Hadastyánok közgyűlése.)

A baranyamegyei katona hadastyán betegsegélyző egylet ez évi rendes közgyűlése az ujonan módosított alapszabályok kiállításáért, az új egyenruha beszerzéseért, valamint a rendes és pontos kezelésért az elnökségnek és a vele működő választmánynak köszönetet szavazott. Új egyleti tagokul felvették: Mandl Sándor, Fábian József, üszöghi lakosok, Braun József, Reinhardt István és Kovács István, pécsi lakosok. Elhatározott továbbá, hogy

az egylet testületileg, zászló alatt és zene mellett vesz részt a mohácsi fiókegyletnek ez évi augusztus 20-án tartandó zászlószentelésén. Reinhardt Ágostont, ki az egyletnek 20 év óta tagja, a közgyűlés az évi járulék befizetése alól az alapszabályok értelmében felmentette. A tisztújítás a következőleg történt meg: elnök lett Szélics Ferenc; alelnökök Krautzak Gyula és Oberitter József; titkár Kovács István, számvevő Konvalinka Károly, ellenőrök Holecsek János és Szündstein János. A választmányba rendes tagokul beválasztottak: Schneller György, Ritzl János, Wolher György, Hoffmann József, Szingstein Ádám, Gróf György, Mlékos János és Vacht Henrik; póttagok lettek: Biszta Antal, Féhn János, Colombus András és Steiger Mátyás. Pénztáros lett Bäumlér György, egyleti orvos Tolnay Vilmos dr., zenevezető Jovisics Mihály, karmester Fischer Károly és Gróf Farkas, intéző. Bányatelepen alelnök Kosztrüm János, választmányi tagok: Burghardt Károly, Tonheiser Frigyes, Aubrecht Vencel, Kanka Ferenc és Fischer Károly.

— (A szegényház bálja.) Pécs város polgársága február hó 3-án (csütörtökön) a Vigadó összes helyiségeiben a pécsi szegényház-alap javára »Zártkörű Polgár-Bált« rendez. Személyjegy 1 frt 50 kr., családjegy 3 frt. Jegyek előre válthatók: Póth Gábor, Krausze Ignác, Bedő Testvérek és ifj. Rézbányai Jánosnál és este a pénztárnál. Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 9 órakor. A bál védnöksége; Komlóskeresztesi dr. Fejérváry Imre báró, Baranyamegye és Pécs sz. k. város főispánja, a bál fővédnöke. Majorossy Imre, Pécs sz. k. város polgármestere, Littke József gyáros, Jánosi Engel József gyáros, Zsolnay Vilmos gyáros a bál védnökei. Rendezőség: Kindl József, a pécsi kölcsönös segélyző-egyesület vezérigazgatója, elnök. Hoffmann Károly, Ruepprecht Nándor alelnökök. Póth Vilmos, ifj. Rézbányai János pénztárnokok. Krausze Ignác titkár, ifj. Vogl János ellenőr. A rendezőség pedig városunk előkelő polgárai közül alakult meg, s épen 112-en fogják a bál sikerét előmozdítani.

— (Államsegély.) A mágoesi izr. népiskolának a vallás- és közoktatásügyi miniszter évi 100 forint államsegélyt engedélyezett.

— (Halálozás.) Mohácson meghalt Frommer Miksa, gabonakereskedő, ki Frigyes főhercegnek is szállítója volt. Temetésén ott volt egész Mohács s megjelent a főherceg jószágigazgatója, Nemejgyey Ákos is. A temetésen Fleisch Armin dr. rabbi mondott hatásos gyászbeszédet.

— (Népgyűlés.) A pécsi szocialista párt vezetősége tegnap délelőtt 9 órára népgyűlést hívott össze a városi tornacsarnokban, hogy azon Szabó József beszámoljon a karácsonyi ünnepek alatt a fővárosban tartott földműves kongresszusról. A népgyűlésen a hatóságot Oberhammer Antal, rendőrfogalmazó képviselte, Selényi Antal, rendőrbiztos kíséretében s elnöknek Véber Józsefet, jegyzőnek pedig Horváth Lajost választották meg. A gyűlés első szónoka Szabó József volt, a kit a kiszegárdák értekezlete küldött ki a budapesti földműves-kongresszusra. Beszámolójában elmondta, hogy miéle határozatokat hozott a kongresszus a földművelők érdekében s azokhoz való alkalmazkodásra hívta fel elvtársait. A második szónok Bokányi Dezső volt, a ki Budapestről jött le a népgyűlésre és fejtegette a kapitalizmustól elnyomott iparos, kisgazda és kishivatalnoki kar helyzetét. A népgyűlésre egészen megtelt a tornacsarnok nagyterme, volt sok éljen és helyeslés, egyébként azonban az egész gyűlés rendben folyt le.

— (Elsikkasztott pénz megtérítése.) Tolnavármegye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya 1897. évi december hó 6-án tartott ülésében foglalkozott a szegárdi róm. kath. hitközségi tanács és iskolaszék kebelében az 1891. évben öngyil-

kossá lett hitközségi pénztárnok által a hitközségi pénztár karára elkövetett sikkasztással és meg is hozta elsőfokulag ítéletét. A bőven megokolt ítélet szerint a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya az elsikkasztott 2916 frt 12 kr. tőke és kamatainak megtérítésében első sorban Hanny Gábor, volt szegzárdi róm. kath. hitközségi, tanácsi és iskolaszéki elnököt, ez idő szerint pécsi egyházmegyei apát-kanonokot marasztalta el, második sorban pedig a hitközségi tanács és iskolaszék volt tagjaira mondta ki a felelősséget, ha a pénztári hiány Hanny Gábor apát-kanonokon behajtható nem lenne. Az ítélet kézbesítése után Hanny Gábor apát-kanonok a fenti összeget megfizette és így a sokáig húzódó ügy végbevezetést nyert.

— **(A nemzeti kaszinó évi tisztújító közgyűlése.)** Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta a pécsi nemzeti kaszinó évi rendes tisztújító közgyűlését, melyre Kardos Kálmán országgyűlési képviselő direct lejött Budapestről, hogy mint elnök azt vezethesse. Ő nyitotta meg a gyűlést, majd előterjesztett a folyó évi költségvetési előirányzat, mely szerint az 1898 évben befolyt 15650 frtból az év végén 1655 frt felesleg fog maradni. Az elnöki jelentés szerint a kaszinó tagjainak száma a múlt évben 23-al szaporodott, a mennyiben 12 kilépett, 35 pedig beiratkozott. A kaszinó tartott a múlt évben egy közgyűlést és 9 választmányi ülést, rendezett kaszinó bálát és táncestélyeket s általában úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben kedvezően záródik az év, mi nagy részben dr. Krasznay Jenő igazgató tevékenységének eredménye, kinek egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. A számvonó jelentése szerint az elmúlt évben bevétel volt 19426 frt 31 kr., kiadás 15012 frt 90 kr., marad felesleg 4413 frt 41 kr. Különösebb emelkedés mutatkozik a kávéból és játékpénzből beszédett összegeknél, melyek közül az előbbi 682, az utóbbi 1221 forinttal haladta meg az előirányzott összeget. A tisztújítás megajtásánál bizottsági elnökké Simonffy Jánost, bizalmi tagokul Ladányi Sándort és Egry Bélát, jegyzőül dr. Angyal Pált küldötték ki s az egyhanguan közfelkiáltással megválasztott tisztikar a következőleg alakult: Elnök: Kardos Kálmán, alelnökök: Nagy Jenő, Little József, igazgató: dr. Krasznay Jenő, helyettes igazgató: Reeh György, pénztárnok: Bence Sándor, ellenőr: Deutsch Kornél, könyvtárnok: Simon Béla, titkár: dr. Angyal Pál. Választmányi tagokat titkos szavazat útján választottak és pedig Aidinger János 61, Angyal Pál 60, Bánffy Simon 61, Blaskovich István 60, dr. Blum Béla 59, Csigó János 58, Dragonescu Döme 60, Erreth János 61, dr. báró Fejérváry Imre 61, Fekete Mihály 61, Fischer Ferenc 61, Incédy Dénes 61, Jeszenszky Lajos 61, dr. Jobst László 61, Hamza Géza 34, dr. Krasznay Miklós 61, Koszits Kamill 61, Majorossy Imre 61, Maléter Rudolf 61, Opris Péter 58, Országh Lajos 61, Pilch Antal 58, Sável Kálmán 61, dr. Schwartz Frigyes 54, Stenzl Alajos cs. és kir. ezredes 48, Trixler Károly 61, Vaszary Gyula 61, Varga Nagy István 59, Zurna Károly cs. és kir. tábornok 60, Zsolnay György 58 szavazattal lettek megválasztva; legtöbb szavazatot kaptak ezeken kívül: Preuss Adolf 25-öt és Perls Ármin 15-öt. A gyűlést Kardos Kálmán országgyűlési képviselő zárta meg, mely ekként leszámolt az 1897 évre és megválasztotta a kaszinó tisztikarát a folyó év tartamára.

— **(A pécsi Katholikus Legényegylet táncvigalma.)** A dr. Igaz Béla elnöke alatt álló egyesület sikerült táncmulatságot rendezett szombaton a Vigadó helyiségeiben, melynek szép erkölcsi és anyagi eredményét igazán megérdemli ez az egyesület, mely a vallás ápolását, a hit megőrzését és a szabad időnek hasznos, önfejlesztő felhasználását tartva szem előtt, egyik leghumánusabb és leghasznosabb egyesülete a városnak. — A tánc egész reggeli 6 óráig folyt

Korodi Károly zenéjére, az abban résztvevők közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk: Borjan Jozefina, Koncsicska Anna, Vörös Piroska, Rozmann Mária, Rumpach nővérek, Jelinek Teréz, Radocsay Mariska, Kovács Matild, Kabatek Mariska, Fiedler Anna, Schlapp Stefánia, Gergics Katica, Bencenleiner Franciska, Udvardy Terka, Magenheim Anna, Fischer Józsa, Szabó Mariska, Vidákovits Mariska.

— **(Lelketlen anya.)** Kovács Éva püspök-mároki hajadon addig játszadozott, mulatott a falu legényeivel, míg letért a tisztesség ösvényéről, a minnek az lett a következménye, hogy Évike egy szép napon anyának érezte magát. Alig, hogy megszületett a gyermek, a szívtelen anya a legnagyobb hidegben egy pincelyukba dobta. Azonban Isten büntető keze utolérte. Embertelen tettére rájött a szerdekényi csendőrség, s nyomban letartóztatta.

— **(Betörés.)** Hacsker Pál, szokolyi lakos, udvarába egyik közelmúlt éjjel betörők hatoltak be. Az udvaron sorra járták az ajtókat s végre a kamra ajtajának álltak neki és azt betörték. Hogy fáradságuk ne legyen haszon nélkül, elemeltek két zsák búzát és egyéb élelmicikket a kamrából. A betörést a káros csak másnap vette észre, a mikor aztán feljelentette az esetet. Most a csendőrség keresi az ismeretlen betörőket.

— **(Szakegyeleti mulatság.)** A pécsi cipész, timár és az összes bőrkészítő munkások szakegyelete saját alapja javára február 6-án, a Novák-féle vendéglőben (Gyár-utca 7.) nemzetközi világpóstával egybekötött farsangi táncvigalmat rendez. Belépti díj: személyenként előre váltva 25 kr., este a pénztárnál 30 kr. Jegyek előre válthatók: Lauber Mihály cipész-mesternél Kossuth Lajos-utca (Pucher-féle ház), Novák János vendéglősnél Gyár-utca 7. szám és a rendezőségénél. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Jó zenéről, valamint kütűnő ételek- és italokról gondoskodva lesz.

— **(Öngyilkos molnár.)** Zatner Ferenc, eugenfalvai lakos — mint dárdai levelezőnk írja — öngyilkosságot követett el. Lakásán bezárkózva felakasztotta magát s mire észrevették, már halott volt. A hivatalos orvosi vizsgálat minden kétséget kizárólag konstataulta az öngyilkosságot, a mire azonban hogy mi vitte az öngyilkost, nem tudják.

— **(Névmagyarosítás.)** Neuhaus Jakab, szigetvári lakos, úgy a maga valamint kiskoru Hugó, Jenő, Gizella, Ödön és Andor gyermekei, vezetéknevét, belügyminiszteri engedéllyel Ujházira magyarosította.

— **(Vesztett eb marása.)** Versenden egy kóbor eb megharapott egy Lutz József nevű 9 éves fiút jobb karján. Békési Ármin, mohácsi járási állatorvos az időközben lebunkozott és felboncolt ebet megvizsgálván, annak veszett voltát megállapította. Ennek következtében a megmárt fiút, kinek sebet egyébként a körorvos kiégette, a budapesti Pasteur-intézetbe küldték, a főszolgabíró pedig Versend község ebállományára a zárt elrendelte.

— **(Drága cigarettázás.)** A vasárnap délutáni előadás alatt két fiatal legény a színháznak egyik félreeső helyiségében cigarettára gyújtott, de vesztére, mert a felügyelő rendőr megcsipte őket s mivel ezen cselekményért 300 forintig terjedő pénzbírság is róható ki, bizonyára sokáig fogják emlegetni a vasárnapi előadást és a drága cigarettázást.

— **(Egy óra, melyet nem keres a gazdája.)** Kispap Lajos többször büntetett jómádár ismét bekerült a rendőrség védő és büntető szárnyai alá. Megmotozása alkalmával egy égetett fekete órát is találtak nála, melyen vékony ezüst lánc s azon egy zsuzs van. Trixler biztos vallatására megvallotta, hogy ahhoz nem igaz uton jutott, hanem csütörtökön éjjel húzta ki egy elázott ember zsebéből egyik félreeső utcában. Visszaadni azonban nem igen lehetett hajlandósága, mert dacára annak, hogy szombaton fogták el, még

ekkor is nála volt. Most ott pihen az óra Trixler rendőrbiztos fiókjában, ki kellőleg igazolt tulajdonosának át fogja adni, ha az nála jelentkezik. Kispap Lajos pedig úgy ezen, mint más viselt dolgai miatt egyelőre meg lesz fosztva az arany szabadságtól és az alkalomtól, hogy más zsebében kotorászhasson.

— **(Vitás ajándék.)** Bezerédi Ábel, szentlőrinci lakos, feljelentette a takarítónőjét, özv. Csapó Sándorné, oroszloői lakosnőt, hogy egy csomó ruhaneműt elemelt tőle. Egyszermind Kovács Teréz is feljelentést tett az asszony ellen, hogy tőle is ellopott egy csomó ruhát. A feljelentett asszony azonban tagadja a lopást és azt mondja, hogy neki a gazdája ajándékba adta a ruhákat. Most majd a bírói vizsgálat deríti ki a vitás ajándék ügyében az igazságot.

— **(Elfogott tolvaj.)** Májer Dávid, kisszékelyi lakos udvarából egypár aprójószágot, Schilling Sándor lakásáról pedig ruhaneműt loptak el. A károsok feljelentésére a csendőrség megindítván a nyomozást, csakhamar elfogta a tolvajt Závodi István, kisszékelyi lakos személyében, a ki be is ismerte a lopásokat s most várja érték a leszámolást.

— **(Népgyűlés cenzurával.)** Baranya megye egyik községében, Körösön a perszonál unió mellett egy népgyűlést akartak tartani. Szata István körösi iparos számos ottani polgár aláírásával a bejelentést törvényes módon a népgyűlés megtartása végett a siklósi járás főszolgabírájához benyújtotta. A bejelentés szerint a gyűlés elnöke a körösi református lelkész lett volna. A főszolgabíró azonban először kijelentette, hogy a gyűlést meg nem engedheti. Később azonban meggondolta a dolgot és így szölt a bejelentést atadó küldöttségnek:

— No ha olyan nagyon meg akarják tartani a gyűlést, jól van tartásuk meg, de nekem a gyűlés előtt 5 nappal szóról-szóra mutassák be írásban, hogy mit akarnak mondani a gyűlésen. Akkor aztán majd én is ott leszek, de 30 csendőrral, hogy a törvényes rendre vigyázzak.

Erre a küldöttség a legnagyobb méltatlanság hangján kijelentette, hogy ha csak ily feltételek mellett engedik meg a gyűlést, akkor inkább meg sem tartják. A főszolgabíró azonban nem hitt a kijelentésnek és a tervezett gyűlés napján 4 csendőrt küldött Körös községbe, hogy azok esetleg a gyűlés tartását megakadályozzák.

— **(A félfinom posztó.)** Sokszor a legjelentékenyebbnek látszó dolgok okozzák egyes embereknek a legnagyobb örömet. Egy jó szó, harátságos tekintet, bizalmas kézszerítés olykor nagyobb örömet okoz egy egész vagyonnál s a legtittkosabb vágyak, melyek létesülését szinte lehetetlennek tartják az emberek, rendszeren ily látszatra jelentéktelen semmiségek. Látszatra, mondjuk, mert azért azoknak, akiket érdekelnek, óriási dolgok és nagyfontosságúak. Ilyen többek között az a félfinom posztó, melyről a hadsereg rendeleti közlönyének legutóbbi száma tesz említést. A kadétek ugyanis már jóideje nem gondoltak másra, csak arra, vajha megengednék nekik, hogy félfinom egyenruhaposztóból készíthessék ruhájukat. Bizonyos, hogy ez a posztó egészen más, mint a kemény és durva, s a félfinom posztóból készült egyenruhában feszítő kadét könnyen hódíthat. Nos, végre elérték ezt a vágyukat. A hadügyminiszter egy rendelete közzé teszi, hogy a legfelsőbb hadur számot velett a kadétek kívánságával és megengedte, hogy ruhájuk félfinom posztóból készüljön.

— **(A hajviselet 1898-ban.)** A bécsi borbélyok versenyfűlése kedden folyt le nagy közönség előtt az egyik vendéglő nagytermében s ha a bécsi hölgyközönség az igazán csinos pályanyertes hajviseleteket felkapja, ezzel mindenesetre csak nyerni fog. A pályanyertes frizurák rövid leírását az alábbiakban adjuk: Wiener Chic a neve Plappert borbély művének, mely az első díjat nyerte. Az egész

haj a la »Marcell Paris« a fej körül fodorittatik s Plappert hajfoglalójával tartatik össze. A három részre osztott haj középső részéből kontyot kötnek, míg a két szélsőből két oldalon tincset eresztenek. Elöl a most is divatos homlokfrizurát alkalmazzák, a melyet szintén könnyű hullámosra fésülnek. Renard nevű fejdíszével Epply nyerte a második díjat. Ő a hajból négyágú fonalat fon, azt csavarja hullámosan a fej körül s briliánsokkal ékített fésűvel tüzi le. — Diszoklevelet nyertek még: Janik udvari fodrász két történeti hajviseletével 1848-ból, Az első polgárnő hajviselete archoz simított tincsekkel, s a fején magas koronakontyval. — A második egy polgárnő fej-éke szintén 1848-ból. — A Kapácsi frizura Körben műve, fodrok, fűrtök és fűrtöcskék halmaza. A haj előrészt két, hátsó részét három részre osztja s valamit fordítva erősíti meg a fej közepén. Horacek műve Stefanie nevet visel, A haját a fej közepén négy részre osztja, melyeket egymásra lazán keresztbe téve, magasra tűz fel. A homlokdiszt sajátosan összeállított fodros fűrt képezi. Szegfűcsokor díszíti gyémánttűvel magasra tűzve. Bennemair Elisabeth fejdíszé dus és hatásos. Antik homlokdisz hátranyúló görög kontyval. Ausztria a neve a Peiger készítette hajdísznek. A haj keresztbe osztva természetes hullámokba fodorittatik s úgy tüzetik fel.

— **(A méhecske nem főnév.)** Miért? Megmondta ezt egy Laci nevezetű tudós a második normáliskolában. Nevezetesen a tanító ur valamely olvasmányból kutattatta ki a főneveket a kis tudományos osztályval, magyarázván, hogy az rendszerint olyan dolog amit — meg lehet fogni. S következik itt egy mondat:

»A méhecske virágról-virágra száll«, stb.

— No mi itt a főnév?

Laci kivágja:

— Virágról az főnév, kérem.

— Több nincs ott? Nézd csak meg jól fiam?

— Nincs, kérem.

— Hát a méhecske? — kérdi a tanító.

Laci mindjárt odaszól:

— Az kérem, nem főnév.

— Miért ne volna főnév?

— Azért kérem, — felelt a kis tudós némi aggodalommal, mert a kis méhecskét nem lehet megfogni.

Az ám, persze nyelt egyet a tanító ur.

**Ezüst és chinaezüst étszerek** gyűrik, órák, monogrammok megvésését, mindennemű vésnői munkát, bélyegzők, pecsétnyomók és kautsuk-bélyegzők kiállítását meglepő szépen és jutányosan megszámítva végzi Schönwald Imre vésnök és ékszerész Pécsen, Király-utca Hattyu-épület.

## Művészet, irodalom.

○ **Tékozló.** A humanizmus nevében tiltakoznunk kell az olyan előadás ellen, mint a vasárnap esti volt. Az igazgatóság fényes kiállításos, tündéres látványosságot hirdet s e helyett kapunk egy olyan unalmas, banális fércművet, a melyben sem cselekmény, sem egy valamire való alak nem fordul elő a kiállításának közepes voltát pedig tönkreteszi az az elviselhetetlen körülmény, hogy minden színhez hosszú ideig készülnek s a közönség egy-egy jó hosszú negyedóráig sem lát mászt csak a függönyt. Ha már most tekintetbe vesszük, hogy a függönyt vagy nyolcszor eresztették le, legalább is jó másfél óra esik az unalmas, fárasztó szünetekre s ugyanannyit számítva az előadásra, a közönség csak tizenegy órákor szabadulhat a színházból. Maga az előadás is dőcögős, unalmas volt s a szereplők

nem voltak tisztában a mondandóikkal. Valamire való játékot csak Andorffy és Némethy Gizella produkáltak. Igen jók voltak epizód szerepeikben Bodroghy és Delli Lajos. *Bihari* adta a tékozlót s mellette *Hunyady* az öreg koldus szerepében vált ki. *Kovács* Mariska csinos tündér és *Szohner* Olga kedves kis leány volt. Különbösen még a zenekar is vacillált; későn kezdett több zenerészt, Andorffyt pedig sohasem tudta utolérni a kupléiban. (→)

○ **Uj irodalmi vállalat.** »Mátyás király nepirodalmi részvénytársaság« címen új irodalmi társaság alakul Budapesten. Ezen társaság alapításával azt a célt akarják elérni, hogy népünket a reá nézve káros hatású eddigi ponyvairodalmi termékek helyett a közmívelődést előmozdító jó irányú ponyvairodalmi termékekkel lássák el. Az alapítók: Jeszenszky Danó, Záborszky Gyula, Pósa Lajos, Bársony István, Dr. Jókai Mór, Feszty Árpád, Petrovics László, Rákosi Viktor, ifj. Rauchbauer Károly. Bővebb értesítés Budapesten (X. kerület, Füzér-utca 19. szám alatt) nyerhető.

○ **A Magy. Kir. Operaház** műsora január 10-től január 16-ig. — Hétfő. Budán:

**A bibliás ember. Az arany ember.** Kacér, de Ponty, Berts, Kánn, Beck, Kiss, Dálnoki, Kornai, Hegedüs, Arányi, Ney B., Szendrői.

— Kedd. **Bohéme.** Ábrányiné, Kacér, Valent, de Ponty, Larizza, Beck, Takáts, Kornai, Várady, Mihályi, Dálnoki, Kertész, Ney B., Kiss, Kárpát. — Szerda. **Nincs előadás.** — Csütörtök. **Aida.** Vasquez, Hilgermann, Berts, Perotti, Ney D., Kornay, Takáts, Ney B. — Péntek. **A házi tücsök.** Kacér, Ábrányiné, Pewny, Berts, Kánn, Wlassák, Beck, Arányi, Hegedüs, Ney B. — Szombat. **Alár.** Vasquez, Hilgermann, Kacér, Berts, Gábos, Rotter, Semsey, Payer, Wlassák, Balogh, Schmideck, Mihályi, Ney D., Perotti, Szendrői Várady, Ney B., Carbone. — Vasárnap. **Figaro lakodalmá.** Ábrányiné, Diósyné, Blätterbauer, Valent, Berts, Payer, Kánn, Ney D., Takáts, Kornai, Hegedüs, Dálnoki, Kiss. Ezen előadások bármelyikére előre lehet jegyet

rendelni Rózsa Gyulánál, a Magyar K. Operaház pénztárnokánál, a hely árának levélben, utalvánnyal, v a g y sürgönyileg való beküldése mellett a következő rendes elővételi helyáron: Páholy. Földsz. és I. em. 13 frt. II. emel. 2—5. sz. 9 frt. II. emeleti 11. sz. 11 frt. Támlásszék. I—III. sorban 4 frt 30 kr. IV—K. sorban 3 frt 30 kr. XI—XVI. sorban 2 frt 30 kr. XVII—XIX. sorban 1 frt 80 kr. II. em. körszék. Az I. sorban 2 frt 30 kr. A II. sorban 1 frt 80 kr. A III. sorban 1 frt 30 kr. III. emeleti erkély- és zártszék. Erkélysz. I. sorban 1 frt 70 kr. Erkélysz. II—V. sorban 1 frt 20 kr. Erkélysz. VI—IX. 1 frt. Zártsz. I. sorb. 90 kr. Zártsz. II. sorban 70 kr. Zártsz. III—IV. sorban 50 kr. A jegyek átvehető a hajósutcai nappali pénztárnál az előadás napján 10 órától 1-ig és 3-tól 5-ig, az előző napon pedig 10 órától 1-ig. Darabváltás esetén a jegy érvényessége megmarad, de kívánatra a pénztár a beküldött összeget visszafizeti.

## Közgazdaság.

□ **Munkásviszonyok.** Szigetvárott a munkásviszonyok ez idő szerint kielégítők, mert a jövő aratásra nézve a szerződéskötések szép simán folynak le. A munkások józan gondolkodása az egész vidékre a legjobb benyomást teszi. Dombóvárott a mezőgazdasági munkástörvényjavaslat érzétteti hatását, amennyiben legtöbbszörre a törvényjavaslat intencióinak megfelelőleg kötik az aratási szerződéseket a munkaadók és munkások. Az aratómunkásoknak már eddig is mintegy kétharmadrésze szerződött. A cselédváltás is megtörtént kielégítő eredménnyel; a gazdák kellő számban kaptak cselédeket. Egyetlen jóra való cseléd sem maradt hely nélkül. A bér- és cselédviszonyokkal a munkások megelégedettek.

□ **A vasuti tisztjelöltek.** A magyar kir. államvasutak igazgatósága már régebben tapasztalta, hogy a vasuti tisztképző tanfolyam hallgatói, a tanfolyam végeztével részint valami szervi baj, részint testi fogyatkozás miatt nem alkalmasak a külső szolgáltatásra és ezáltal őket, különösen a forgalmi szolgálatban, használni nem lehet. Hogy tehát a forgalmi használatban ezentul teljesen megfelelő egyéneket lehessen alkalmazni, az igazgatóság elrendelte, hogy ezentul csak oly hallgatókat bocsássonak a tanfolyamra, kiket az igazgatóság által kijelölt pályavizsgálók megvizsgáltak s a vasuti szolgálatra alkalmasnak találtak.

□ **A hetivásárok.** A kereskedelemügyi miniszter az 1887-ik évi XVIII-ik törvénycikk 1-ső szakaszának 3-ik bekezdésében foglalt rendelkezés magyarázatában az egyes községek részéről tapasztalt s egymástól eltérő gyakorlat összhangzóvá tétele érdekében kimondja, hogy: Egyes községek hetivásárainak látogatására szabályrendeletileg megállapított engedély ne korlátoztassék csupán bizonyos törvényhatóságok iparosaira, hanem az ország minden iparosától igénybevehető legyenek. Fölhívja az összes törvényhatóságokat, hogy az idézett törvényszakasz alapján alkotott hetivásár látogatási szabályrendeletet terjesszék föl hozzá.

□ **Méhészet.** Baranyában — mint méhészeti vándortanítók kimutatásából kitünik — a múlt évben 358 községben foglalkoztak méhészettel. Összesen 10.763 méhcsalád volt az őszzel és 586.64 mmázsa méz termeltett, a minek értéke 17.599 frt 20 kr. Somogyban 306 községben 12.349 méhcsaládot telettek ki s termeltek 443.12 mmázsa mézet 13.293 frt 60 krajcár értékben. Végül Tolnavarmegyében 121 községben 6313 méhcsaládot gondoztak s termeltek 555.50 mmázsa mézet 16.665 frt értékben.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése január hó 10-én.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A mai ülésen folytatták a munkástörvényjavaslat részletes tárgyalását.

Előbb azonban az ülés elején érdekes és izgatónak jelszózott le. Hire futott már jó előre, hogy *Rohony* Gida és *Sima* Ferenc személyes kérdésben fognak felszólalni.

Tudvalevőleg *Rohony* a munkás-törvényjavaslatnak obstrukció előtti tárgyalásán *Simát* olyan képviselőnek deklarálta, a ki rosszabb az utcai csöcseléknél s a ki nem számít.

Szombaton *Sima* visszaadta a kölcsönt, mondván, hogy ha *Rohonynak* akár politikai, akár társadalmi beszámíthatóságát nézi, akkor *Rohony* a jégen és a kártyaasztalnál számít csak, de máshol nem, sem a társadalmi téren, sem a politikában. *Rohony* ezen az ülésen nem volt jelen s így nem is válaszolhatott *Sima* szavaira.

*Rohony* Gida ma legelsőnek szólalt fel, személyes kérdésben. Szavait feszült figyelemmel várták s azt jósolták, hogy nyilatkozatából párbaj lesz. *Rohony* először mintegy bocsánatot kért multkori erős kifejezéseért. Belátja, hogy neki rossz a természete, mert megmond mindent. Egyenesen, keztüetlen kézzel nyúl a dolgokhoz; de hát neki nincs meg a türelme, hogy előbb keztüüt huzzon. *Sima* az ő multkori megjegyzésére, tegnapelőtt reflektálva megjegyzéseket tett, melyeket ő nem hallott, mivel nem volt jelen, de most a Ház előtt felolvassa őket.

Már a felolvasás alatt akadozott *Rohony*, majd így folytatta:

— Ha valaki magát becsületében sértve érzi . . .

Itt elakadt s percekig hallgatott. Jobbra-balra nézett, mintha keresné a szót. Az ellenzékek azt hitték, hogy valami erős kifejezésen gondolkozik. Kinos csendben várták szavait. *Sima* nekipirulva hajolt előre ültében. *Berzevics* Albert elnök a kezét a csengettüre tette.

Rohony uja belefogott beszédébe:

— Ha sértve érzi magát . . .

De ismét elakadt. Szélsőbalon idegesen szóltak közbe:

— No csak kivele! Halljuk!

Rohony elutasítólag intett, miközben a jobboldalon kiabálni kezdtek:

— Rosszul van! Vízét adjanak neki!

Rohony valóban sápadt lett, de újra hoz áfogott a beszédhez, a mi azonban újra nem sikerült. Most már fehér volt, mint a fal. A képviselők jobbról-balról izgatottan kiáltottak hozzá:

— Hagyd abba! Ül le!

Rakovszky, a néppárt jegyzője, fölkapott erre egy pohár vizet és odavitte neki: Rohony bágyadtan ült le; lassan szörpölte a vizet és törülgette a hideg verejtéket homlokáról.

Sima Ferenc azonban felállt. Kijelentette, hogy ha elvileg a legkíméletlenebb harcot folytatja is, egyénileg soha senkit sem akart sérteni. Azért, a mennyiben Rohony sértést talált szavaiban, sajnálatának ad kifejezést a szombaton mondott szavai fölött. Ezzel leült helyére és Berzevicy Albert elnök a következő szónokot hívta fel a javaslatához szólásra, Rohony pedig kiment a teremből.

A munkás-törvényjavaslat részleteihez sok hozzászólás történt. Beszéltek Pichler Győző, Kossuth Ferenc, Hentaller Lajos, Makkfalvay Géza, Károlyi Sándor gróf, Visontai Soma, Sima Ferenc, Major Ferenc, Lepsényi Miklós és mások.

Ekkor szünetet rendelt az elnök és szünet után Rohony Gida újból felszólt. Előadta, hogy mit akart előbb mondani; kioktatta Simát a lovagias eljárásról, a mit követnie kellett volna.

Az egész Ház megütközve hallgatta Rohony szavait és zúgtak a felkiáltások:

— Mi köze ennek ide!?

Elnök kijelenti, hogy joga volt Rohonynak személyes kérdésben szólni, de a lovagiaság magyarázata nem tartozik a Ház elé.

Sima Ferenc visszautasítja Rohony lekértetését. Mikor kellett, ő mindig és mindenben helyt állt és helyt fog állni ezután is.

A munkás-törvényjavaslat részletes tárgyalásával végződött az ülés.

## TÁVIRATOK.

— **Bábaképző-ünnep.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A nagyváradi m. kir. bábaképezde 25-ik évfordulója alkalmából a biharmegyei orvos-gyógy-szerész természettudományi-egylet a vármegyei ház termében jubiláris ünnepélyt rendezett jan. 9-én. Képviselve volt e fényes ünnepélyen a közoktatásügyi miniszterium dr. Tóth Lajos osztálytanácsos által, dr. Beöthy László főispán, Szunyogh Péter alispán és a város összes előkelősége. A jubiláris ünnepélyt dr. Kornstein Lajos nyitotta meg. Beszédében rámutatott a bábaintézet fontos hivatására, és az elért kiváló eredményekre. Elnök eljenzése után dr. Berkovits Miklós titkár nagyszabású szónoklatban üdvözölte dr. Konrád igazgatót. Dr. Tóth Lajos a miniszter (Wlassics) képviselőjében felolvasta a következő levelet: Igazgató úr! Abból az alkalomból, hogy a tiszt. igazgató ur vezetése alatti m. kir. bábaképezde fennállásának 25 éves fordulóján a biharmegyei orvos-gyógy-szerész és természettudományi egyesület jubiláris ünnepélyt rendez, nem mulaszthatom el, hogy köszönetemet és elismerésemet ki ne fejezem tisztelt igazgató urnak e minőség-

ben kifejtett fáradhatlan tevékenységeért; jelentékeny része volt az első fennálló bábaképezde megalapítása és szervezése körül, mert az intézetet a kezdet nehézségein átvezetve, immár 25 esztendő óta kormányozza, virágzóvá tevé és kiváló jelentőséget tanúsítva neki. Igazgató ur tanári működésének 25 esztendő fordulóján fogadja legszivesebb üdvözlőmet azon óhajom kifejezésével, hogy kitűnő tehetségével és kipróbált munkaerejével még sokáig szolgálja a bábaképezde élén azt a fontos feladatot, melyet egy negyed század óta oly kiváló sikerrel teljeszt. Wlassich, dr. Konrád meghatóan köszönetet mondott. Délben 100 terítékű ebéd volt.

— **Veyler vád alatt.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A haditörvényszék tegnapi határozatában kimondotta, hogy miután Veyler a katonai törvények ellen vétett, ellene a bünvádi eljárás megindítandó. A vizsgálat vezetésével a hadsereg ügyvéde bízott meg.

— **Hajótörés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az angol gőzös „Clarissa“ Rotterdam Odessai útjában d. u. 3 óraker hajótörést szenvedett. A legénység közül 19 a tengerbe fult, míg 4-nek sikerült megmenekülni.

— **A szultán születésnapja.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Caneában a szultán születésnapja alkalmából a külföldi admirálisok tisztelegtek Dschewat-Paschának. A hajók fel vannak lobogozva.

— **Képviselők gyűlése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A német-cseh képviselők vasárnap gyűlést tartottak, a melyen a helyzetet megvitatták. Dr. Funka polgármester hosszabb beszédet mondott, a melyben hangsúlyozta, hogy a választók bizalommal viseltetnek képviselőik irányában. A gyűlésen mintegy 300 választó vett részt, a melynek lefolyása után példás rendben elszéledtek.

— **A görögök baja.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A görög hadisarc realizációja ügyében akadályok forognak fenn, a mennyiben az ottani Banque a Görög ellenőrző bizottságtól több irányban módosításokat követel.

— **Schönfeld temetése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Schönfeld tábornagy temetése nagy pompával ment végbe. A temetésen a király is megjelent, Jenő és Ottó főhercegek pedig a végtisztisztességre kivonult hadosztályokat vezényelték.

— **Valsin-Eszterházy perének tárgyalása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Egész Páris lázas érdeklődéssel kíséri Valsin-Eszterházy bűnperének tárgyalását, mely ma vette kezdetét. Még nem tudni, hogy bebocsátják e a közönséget a tárgyalásra. A párisi Temps jelent, hogy Eszterházyt tegnap a katonai szabályzat szerint a katonai fogházba költöztették. A rendőrség intézkedett, hogy esetleges tüntetési kísérleteket már csirájukban elfojtson. Demanche mint Dreyfus Mathien jogi képviselője szintén részt vesz a tárgyaláson.

— **Atyai intelmek a kormányhoz.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Már az öreg Tisza Kálmán is megsokalta a költségvetési törvénynek azt a semmibe vevését, a melyet a kormány azzal tanúsít, hogy az egyes címeken megszavazott összegeket derűre-borúra más

célokra fordítja. Tisza ugyanis a Ház pénzügyi bizottságában figyelmeztette a kormány tagjait, hogy tárcáik költségvetésében lehetőleg apasztani iparkodjanak a sok virementet.

— **A hódító flumei kormányzó.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Fiuméből jelentik, hogy Szapáry László kormányzó nem remélt szíves fogadtatásra talált a városi közelet férfiai körében. Tapintatos embernek hirdetik. a kitől a béke helyreállítását bizton remélik.

— **Az ostrom állapot vége.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A cseh tartománygyűlés megnyitása küszöbön lévén, holnap megszüntetik Prágában az ostromállapotot.

— **A kit visszahuz a szive.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Benkő Rózsi orfeuménekesnő, a kit a rendőrség kitiltott Budapest területéről, visszatért a fővárosba, mire a detektívek letartóztatták.

— **Az angol királynő betegsége.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Viktoria angol királynő már napok óta ágyban fekvő beteg.

## Szerkesztői üzenet.

**Siklósi alispánjelölt.** Bizony furcsa dolog, ha most, mikor új alispánunk alig foglalta el székét, jó egészségnek is örvend s munkabírásának delén van, már utódot keresnek neki s azt mint ilyent ünneplik. De a beküldött közleményt még sem bocsáthatjuk közre, mert az alispánjelöltként felköszöntött egyén megnevezése nélkül az a nagy közönséget nem érdekelné; meg őszintén szólva, mi is inkább Szilveszter-éjszakai tréfának tartjuk az egészet, melyet komolyan sem a felköszöntő, sem a felköszöntött, de legkevésbé a jelenvolt társaság nem vehetett.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

### Szomoru — de igaz,

hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékokat észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagybodjék, de ha ez testi egészségünknek az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, fájás, emésztési zavarok . . . mit tesz az? Ügyet se vetünk. Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen megboszulja magát rajlunk, mert valamin a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. **A legtöbb betegség kutorrása a gyomor rendetlen működése,** a mit — idejekorán használva — Egger kellemes ízű Sódapasztillája csakhamar beszüntet. (1 doboz ára 30 kr.) **A tüdő, torok és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással kezdődnek.** Egger kitűnő ízű Mellpasztillája megóv bennünket a bajtól teljes biztossággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár Nádorgyógyászterár

(Dr. Egger Leó és Egger J.)

Budapest, Váci-körút 21.

8649. sz.  
tkv. 1897.

## Árverési hirdetés.

A dárdai kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bihari Benő dárdai lakos végrehajthatónak Meszár Jováné szül. Meszár Agica baranyavári lakos végrehajtást szenvedett ellen 48 frt 90 kr. tőke és járuléki iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén lévő Baranyavár községben, a 672 sz. betétben felvett A 1—15. rdsz. alatt ingatlanokból Meszár Jováné szül. Meszár Agicát illető  $\frac{1}{18}$  részére 379 frt 61 krbán ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi január hó 26-ik napján d. e. 10 órakor Baranyavár községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 37 forint 96 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. jbiróság mint tkvi hatóságánál 1897. évi okt. hó 7. napján.

**Maurer Frigyes**  
kir. aljársbíró.

8996. sz.  
tkv. 1897.

## Árverési hirdetés.

A dárdai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Ritter Zsuzsanna vókányi lakos végrehajthatónak Koch Károlyné bodolyai lakos végrehajtást szenvedett ellen 70 forint tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén lévő, Bodolya községben a 338. sz. tkvben felvett † 1228 ingatlanra 160. frt, a † 1429. hrsza. ingatlanra 370 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi február hó 3. napján délelőtt 10 órakor Bodolya községben a bíró lakásán megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 16 frt, 37 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság mint tkkvi hatóságánál, 1897. évi okt. hó 17. napján.

**Molnár**  
kir. aljársbíró.

**Hirdetések jutányos  
áron vétetnek fel ki-  
adóhivatalunkban.**



## Egy teljes jó karban lévő női Helikál és 1 férfi Helikál kerékpár

teljes felszereléssel, elköltözés miatt, Indóház-ut 23. sz. alatt, jutányosan eladó.



A Dr. EGGER főle

## Injectio Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és nőknél, új és idült folyások valamint csőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropikus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosiilag már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectió ennek köszönheti gyógyerejét. 2—3 üveg használata a legmakacsabb bajt természetesen javítja illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beiktatása mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05 kr., 2 üv. 1 frt 75 kr., 3 üv. 2 frt 45 kr. Főraktár: Gyógyszertár a »Nádor«-hoz Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kapható Pécsen: Sipőcz István, Zsigalászló és Göbel Kálmán gyógyszerész uraknál.

## Építkezők

## figyelmébe!

A helybeli sátoztábornál lebontás alá kerülő épületekből nyert nagymennyiségű teljesen egészséges állapotban lévő

épületfát, deszkát, téglát, különféle ablakot, több száz méter erős tölgyfa jászolt, különböző vasalást, csavart és

igen jutányosan ad el, esetleg egész sátraknak máshol való felállítását is elvállalja

**Marton Miksa**

fakereskedő,

Pécsen. Szigeti-országút 33. sz.

## HOLLANDI

életbiztosító részvény-társaság (Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)  
BUDAPEST, VIII., Kerepesi-ut 4. (Nemzeti színház bérháza.)

Igazgató: TOLNAY LAJOS, min. tanácsos, országgy. képviselő.

Vezérigazgató: STIGNITZ IMRE.

A társaság magyaéoszági üzletei után a taval kot magya óvadékké pes értékpapikbau a magy. kiályi á lampntában helyezi el.

1896. év végeig

**124 millió korona**  
biztosítás kötött.

Referenciákat  
a magyar általános hitelbank ad.

### Kivonat a díjtáblázatokról

A tőke elhalálozás alkalmával fizetendő

A tőke 20 év után vagy időeiótti elhalálozás alkalmával azonnal fizetendő

#### Díjtétel 100 korona után

Kor.	Kor.	Kor.	Kor.	Kor.	Kor.	Kor.
25	1.80 34	2.30 43	3.16 52	4.66 25	4.11 34	4.22 43
26	1.84 35	2.38 44	3.30 53	4.88 26	4.12 35	4.24 44
27	1.88 36	2.46 45	3.44 54	5.12 27	4.13 36	4.27 45
28	1.93 37	2.54 46	3.59 55	5.37 28	4.14 37	4.30 46
29	1.98 38	2.63 47	3.73 56	5.64 29	4.15 38	4.33 47
30	2.03 39	2.72 48	3.91 57	5.93 30	4.16 39	4.36 48
31	2.09 40	2.82 49	4.08 58	6.24 31	4.17 40	4.39 49
32	2.16 41	2.94 50	4.26 59	6.57 32	4.18 41	4.45 50
33	2.23 42	3.04 51	4.45 60	6.97 33	4.20 42	4.50 51

Felügyelő Baranya és Tolnamegyék területén:

Horváth Miklós ur, Pécs, Deák-utca 2.